

市政协召开促进全市中药材产业发展专题协商座谈会

本报讯(记者张静怡)5月13日,市政协召开专题协商座谈会,围绕促进全市中药材产业发展进行协商交流。副市长杨红忠出席并讲话,市政协副主席何军主持。

会上,市农业农村委通报我市中药材产业发展情况,6个市直相关部门作发言。部分政协委员结合实际提出建设性意见建议。

杨红忠指出,要围绕打造中药材全产业链条目标,加强示范引领,培育龙头企业,强化品牌建设,推动三产融合,推动全市中药材产业实现高质量发展。各相关部门要明确职责、凝聚合力,共同为中药材产业发展提供坚实保障。

何军指出,政协委员要充分发挥“智囊团”作用,深入走访调研,积极履职尽责,为中药材发展领域建设贡献更多智慧力量。

我市坚持引育结合 壮大新型农业经营主体

本报讯(记者张静怡)新型农业经营主体是保障农民稳定增收、农产品有效供给、农业转型升级的重要力量。近年来,我市积极探索新型经营路径,加快培育新型农业经营主体,推动构建支撑产业发展的现代农业经营体系。

我市围绕果品、食用菌、中药材、畜牧等优势特色产业,引进培育壮大一批龙头企业,实现每个县域主导产业均有2至3个大型龙头企业支撑。目前,全市规模以上农业产业化龙头企业124个,其中国家级4个、省级25个、市级95个。

我市扎实开展国家、省、市、县农民合作社四级

联创和省、市、县示范家庭农场三级联创,培育一批特色优势产业突出、生产运行规范、经营规模适度、技术应用先进、带动能力好的标杆和样板。2024年,全市累计创建各级示范社340家。

我市大力推动农产品精深加工,重点补齐仓储、物流等设施短板,着力延长产业链条。以发展壮大农业新质生产力为方向,开拓农业发展新空间,开辟乡村产业新赛道。推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,依托“嵩山”“二仙坡”等地理标志、“高山”“有机”“富硒”等特色标签,加快打造一批国内叫得响、口碑好、特色靓的知名品牌,不断提升农产品附加值和认同度。

市市场监管局陕州分局：综合监管“一次到位”

本报讯 5月8日,三门峡市第三人民医院迎来一场不同寻常的“健康体检”:市市场监督管理局陕州分局打破传统监管模式,组建涵盖价格、药品、医疗器械、特种设备等领域的“全科型”检查组,仅一次便完成以往需要多部门检查的监管流程。这场看似普通的日常监督,折射出新时代基层治理体系变革的深层探索,标志着“综合监管、一次到位”的现代化治理模式在我市破土萌芽。

从“分头检查”到“集成监管”,传统市场监管体系中,食品、药品、医疗器械、特种设备各部门多频次、碎片化的监督检查不仅造成行政资源浪费,更让受检单

位疲于应付。面对监管效能衰减的困境,市市场监管局陕州分局构建起1个指挥中枢统筹协调,N个业务模块深度融合的“1+N”综合监管体系。在此次试点检查中,该局以多部门协同作战的方式构建了系统的立体化监管网络,实现单次检查覆盖率达92%,问题发现效率提升47%。

“这不仅是检查方式的创新,更是治理理念的迭代。”参与试点评估的公共管理专家指出,该模式有效破解了“重复监管与监管真空并存”的治理悖论,其“嵌入式监管+伴随式服务”机制,为深化“放管服”改革提供了鲜活样本。

(张亚辛)

卢氏县：兜牢民生底线 托起“稳稳的幸福”

本报讯 近年,卢氏县不断兜牢民生底线,提升养老服务水平,夯实基层治理基础,群众幸福感显著提升。

强化基层组织管理。该县根据上级对基层组织管理工作的要求,及时调查摸底,全面开展行政村(社区)合并调整工作,原有271个村(社区)合并为180个村(社区),完善村(社区)27项小微权力清单,社会组织、党组织覆盖率达100%。

提升养老服务品质。该县以全国居家和社区养老服务改革试点为契机,累计投入1000多万元,为全县6.25万名老人提供助医、助娱、助急、助洁等居家养老服务,初步构建了以居家养老为基础,社区养老为依托,机构养老为支撑的养

老服务体系。在居家养老方面,通过政府购买服务等方式,引进专业养老服务组织,为居家老人提供家政、医疗保健等服务;在社区养老方面,推进养老服务设施建设,通过统筹政策、整合资源等措施,推动养老服务融合发展,城、乡、社区居家养老服务覆盖率均达100%。持续开展养老服务提升专项行动,创新养老机构服务质量评价体系,塑造养老院“安全、诚信、优质”的服务品质。通过举办培训班、外出考察调研、现场教学等方式,组织城、乡、社区养老机构开展养老管理、护理服务、安全管理培训,提高养老机构的管理水平和服务人员的专业水平,全面提升服务质量。

(常帮娃)

“一节一会”亮点提前看

相约母亲河畔 共同“见证骑迹”

2025三门峡沿黄国际自行车邀请赛将于5月17日开赛

本报讯(记者李博)近日,记者从“一节一会”体育活动组了解到,“见证骑迹”2025三门峡沿黄国际自行车邀请赛将于5月17日开赛。作为第三十届三门峡黄河文化旅游节暨中部特色商品博览交易会(以下简称“一节一会”)主题活动之一,届时将有职业组、业余组约1000名选手在黄河岸边上演“速度与激情”。

据“一节一会”体育活动组工作人员介绍,本次赛事由中国自行车运动协会主办,将于5月17日8时50分在三门峡黄河公园东门开幕。比赛里程102公里,赛道位于黄河公园内,单圈8.5公里,共骑12圈,选手可在竞技的同时饱览黄河风光。

本次职业组参赛队伍包含洲际队和国家队,将来自爱沙尼亚、罗马尼亚、菲律宾等多个国家和地区的32支车队160余名运动员参赛,其中包括多支曾登上国内外顶级自行车赛领奖台的职业车队。

据悉,今年赛事主要有以下亮点:

赛道设计观赏性高。赛道位于黄河公园内及周边,紧邻黄河,风景优美,沿途风光展示更全面。路线设计竞技性强、观赏性强。

宣传模式多样化、立体化。本次赛事全程进行直播,并借助河南日报及旗下媒体和新媒体平台,对活动进行全程、全方位报道,将活动盛况与城市宣传、黄河生态展

示、崤函文化推介、黄河流域生态保护与高质量发展成就相结合,吸引全球目光。

赛事队伍水平高,赛事组织标准高。高水平队伍的参与,使2025沿黄国际自行车赛竞技水平更高、国际影响力更大、赛事吸引力更强,相应的赛事组织工作也更加细致、更加周密,竞赛组织、城市宣传、安全保障、医疗保障、交通电力、通信消防等各项工作多次全程推演,确保无缝衔接。

“目前赛事各项筹备工作稳步推进。”“一节一会”体育活动组工作人员表示,欢迎来自五湖四海的朋友,一起在母亲河畔“见证骑迹”。



营造整洁安全的赛事环境

连日来,为保障第三十届三门峡黄河文化旅游节暨中部特色商品博览交易会赛事活动顺利举行,我市各有关部门精心安排,以赛事活动沿线为重点,集中开展整治行动,为广大游客和参与者营造整洁、安全的环境。

本报记者 张明 摄

图①:工作人员打捞落叶、树枝等杂物,清理黄河河道。
图②:景区工作人员借助高空作业车,仔细排查并清理高空折树枝。

豫韵满庭芳 唱响天鹅城

戏曲艺术周将于五月二十日启动

本报讯(记者单义杰)近日,记者了解到,作为第三十届三门峡黄河文化旅游节暨中部特色商品博览交易会(以下简称“一节一会”)主题活动之一,“豫韵满庭芳·唱响天鹅城”戏曲艺术周将于5月20日启动,以“名团+名家”模式,展现河南戏曲艺术独特魅力,吸引更多游客“跟着戏曲来打卡”。

“豫韵满庭芳·唱响天鹅城”戏曲艺术周将邀请河南省豫剧、越调、曲剧等顶级艺术院团汇聚三门峡,于5月20日至25日连续6天,在三门峡国际文博城大剧院上演精彩大戏,唱响天鹅城。

此次演出剧目可谓经典荟萃,堪称梨园瑰宝。三门峡市蒲剧团带来的两部力作《河阳知府》和《布衣英雄》分别荣获河南省第十届、第十三届精神文明建设“五个一工程”奖和河南省第十五届戏曲大赛文华大奖。

河南豫剧青年团带来的豫剧《穆桂英挂帅》曾荣获第三届中国豫剧节金奖,《红梅记》斩获第八届“天中杯”黄河戏剧节金奖,其艺术价值均获业界高度认可。

河南省越调艺术保护传承中心带来的《老子》《收姜维》主演赵艳琳师从越调名家——中国戏剧梅花奖获得者申小梅。《老子》曾荣获第九届中国艺术节“文华大奖”等多个奖项。

据介绍,《老子》讲述战乱频繁的东周末年,李耳不为金钱所诱,不为官位所惑,不为而有为,坚守“道法自然”,写下《道德经》的故事,展现一代圣人淡泊名利、大爱无疆的精神追求。该剧将“道法自然”“上善若水”“治大国如烹小鲜”等深邃的哲学思想融入精练、平实、哲思化的唱词,传递老子思想的博大精深。

“这部剧是戏曲艺术周首场演出,同时也是为了呼应当天启动的‘一节一会’主题活动之一‘穿越时空的对话’老子数字人形象发布。”市文旅集团工作人员说。

该工作人员介绍,此次演出售票情况火热,总票数4900张,5月12日一天就售出1600多张票,票价5元至10元/场,目前还有少量余票,需要的群众可拨打18703860331、13523987996、13939861677或15139876689购票。演出现场可容纳近1000名观众,前四天演出每晚7时开始,后两天演出每天下午3时开始,每场预计2个半小时。

做好抗旱浇麦工作 全力确保夏粮丰收

“科技+服务”抗旱更精准

初夏,在灵宝市故县镇的麦田里,随着农户在设备终端的操作,一台台移动式喷灌开始均匀地喷洒洒水。细密的水珠仿若绵绵细雨,轻柔地滋润着每一株麦苗,发出“刷刷”的声响。

“这块地一共100多亩,这是第四茬给麦田喷灌了,目前长势还不错,争取多浇几次,使小麦有一个好收成……”站在麦田里的马永海,边查看喷头边说。

面对干旱少雨、麦苗抽穗扬花的关键时期,故县镇按照“先生活、后生产,先小麦后其他作物”的原则,开动渠道、机井、提灌站等水利工程设施,组织党员干部、农技人员一线指导抗旱浇麦、“一喷三防”工作。

黄河滩地,一望无际。在不远处的另一块麦田里,一台植保无人机正在麦田上空来回盘旋,银翼掠过麦浪翻涌的田野,以精准轨迹编织防护网,依次喷洒,为万亩良田注入丰收的底气。

植保无人机操作手紧紧握着智能设备,遥控指挥着无人机的飞行路线。“一天

时间大概喷洒六七百亩。这几天抓紧作业,午饭我们都在田间吃,避免来回跑耽误时间。”操作手张德法抹了一下额头的汗珠。

麦田里,农业技术员张金星不停地进行现场指导。“我们采取多种形式广泛开展宣传培训,加强技术服务,科学防治、精准防治。同时,因地制宜推广喷灌、滴灌等节水灌溉技术,提高水分利用效率。”张金星说。

灵宝市各级各部门通力协作,密切配合,充分利用各类水利设施和抗旱机具,统筹推进抗旱浇麦工作,目前累计启动机井695眼、提灌站57个,浇灌小麦面积20余万亩次。该市还成立了抗旱浇麦农技指导服务队,组织66名农技人员分赴15个乡镇、管委会,开展抗旱浇麦技术指导、技术服务,向群众讲解滴灌、喷灌等节水灌溉技术,指导科学施肥,累计出动植保无人机100余架次,全力以赴保障粮食生产安全。

(邢博)

干部群众齐心战旱情

本报讯 近期,面对持续高温少雨引发的旱情,卢氏县迅速启动应急响应机制,构建“三级联动、部门协同、齐心协力”的抗旱组织保障体系,累计投入抗旱资金1000余万元,制定粮烟菌药农业生产抗旱保收工作方案,组织抗旱队伍2万余人,全力保障农田灌溉、烟叶移栽、大棚降温和群众饮水安全。

高位部署,构建“三级包保”体系。建立县、乡(镇)、村三级包保责任体系,主要领导、分管领导一线指挥,组建专项督导组开展全覆盖巡查。新修灌溉管道10公里、整修引水灌溉渠12公里,配备水泵1200余套(套)、柴油发电机600余套、储水罐1000余个、抗旱运输车辆800余辆等,构建起“物资储备+专业队伍+应急保障”三位一体的抗旱体系。

部门协同,配强抗旱“硬仗”力量。县、乡农业部门抽调80余名技术干部深入田间地头、产业基地开展小麦“一喷三防”和病虫害防治工作,帮助13个乡镇烟农“井窖式”移栽烟苗5万余亩。采用提灌抽水、管道引水、水车拉水、水罐储水等方式保障麦田、菜地、果树、药园旱季错峰用水,保障高温少雨季节农

业用水和人畜安全饮水。

节能降耗,有效提高“水力”效率。发挥高标准农田水肥一体化体系作用,抢修蓄水池、机井、引水管道、出水桩,目前,已灌溉农田5万余亩、药园1万余亩、菜地6000余亩,雾化喷淋、输水食用菌菇袋1.5亿袋。同时多方筹集专项资金修建固定、临时蓄水池、引水渠,对经济林、苗木园区实施滴灌保苗,最大限度减少旱情影响。水利部门科学调度全县水库、河流、拦河坝、电站渠等水力资源,启动备用井,延伸管网,昼夜不停、分时段开闸供水、提水引水、拉水送水,精准施策保水源、调控用水量,最大限度缓解旱情期间用水压力。

上下联动,抗旱抢浇保丰收。该县18个乡镇(镇)党员干部冲在前、干在先,组织发动群众开展生产自救。推行“村村联动”“乡贤支援”“组户互助”等抗旱模式。东明镇建立灌溉水源、设备共享机制,官道口镇水肥一体化果园、药地技术节水增效,朱阳镇党员干部包联帮扶群众解决生产生活用水难题,确保户户有水喝、项项产业有水用。

(高长军)